

Companies

■港股 IPO 动态

市场信心降 福建鞋企集体“赴港”或难行

部分拟上市鞋企财务管理及市场运作亦有待规范

◎本报记者 于兵兵

日前,福建鞋企特步在香港的IPO推介在暂缓两天后,开始低调进行。据了解,除特步外,福建省还有意扶持15家鞋企赴境外(主要是香港)上市。但业内人士介绍称,随着贸易压力加大,境外资本市场信心指数降低,而众多鞋企在财务管理和市场运作方面仍有待规范,此一集体“赴港”上市计划或难成行。

按计划,特步本月底或6月初有望在香港正式挂牌,集资金额至少24亿港元。对于此前暂缓推介的原因,特步称,是因为需要向港交所提供补充资料。

据了解,目前国内鞋类生产企业集中于福建、广东、四川成都和浙江温州四大区域。福建是旅游运动鞋的主要生产基地之一,其中90%左右集中在泉州、晋江两地,拥有安踏、特步、匹克等运动品牌。

去年年中,福建鞋业协会相关负责人向记者介绍,福建省地方政府鼓励、支持鞋类生产企业境外上市,并推出每家成功上市的企业可能获得数百万的现金奖励,同时在税收政策上享受特殊待遇。特步、金莱克、喜得龙、匹克、乔丹运动、361°、康威等均进入上市倒计时。同时,行业协会负责帮助企业寻找和筛选合适的券商和中介机构,对企业进行上市辅导。

福建这一计划源自2006年-2007年一路走高的资本市场投资热情。去年5月、7月、10月,分别有内地最大女装鞋零售商百丽、第二大运

动品牌安踏,以及代理意大利著名运动品牌KAPPA的中国动向在港上市。其中百丽上市冻结资金4380亿港元,超过工商银行上市时的纪录,而安踏公开发售获得183倍的超额认购,上市首日股价大涨42%。

安踏等企业在港股市场所受到的追捧令其他内地鞋企激动不已,到境外上市集资也成为福建众多家族式民企首选的升级路径。去年开始,不少香港投资机构陆续到福建考查鞋企情况,这些机构当时宣称,香港资本市场对内地鞋企的兴趣很大。福建当地市场人士告诉记者。

然而,今年以来的福建鞋企上市计划并不顺利。原因之一是在香港上市的概念股表现不佳,另一方面,福建鞋企并不成熟的市场运作和财务管理能力令资本市场多有戒备。一位不愿意透露姓名的晋江鞋业人士表示。

据该人士介绍,一些家族鞋企为快速上市,不惜制造虚假销售数字、资产负债数据、发票等财务资料。而福建鞋业行业协会人士也坦言,目前一些福建鞋企的股权结构不清晰、规范管理的能力不强,上市时机并不成熟。

不过,西南证券港股研究员周兴政称,特步等内需企业的上市流程不顺畅实为个案,并不代表香港资本市场对内地消费股有普遍“冷待”。此外,也有专家指出,虽然内地鞋企在出口贸易上正受到人民币升值和“外需”减少的双重影响,以贴牌生产方式经营的代加工型鞋企将面临洗牌,但主攻内地市场的品牌有望胜出。



小肥羊拟下月在港上市 筹资7.8亿港元

◎本报记者 于兵兵

小肥羊酝酿三年的上市之旅终于成行。近日,香港消息人士透露,内地火锅连锁品牌小肥羊集团有望于5月底展开IPO招股,并于6月12日正式在港挂牌上市,筹资总额7.8亿港元。

据报道,小肥羊此次上市计划发行2.24亿股,其中25%为旧股,主要来自两家私募基金。小肥羊集团已经于近期展开初步推介,下周四开始进行路演,预计5月29日至6月3日公开招股,保荐人为美林及

德意志银行。德意志银行则表示,小肥羊2008年预测市盈率为13至16倍,估值约34亿至42亿港元。

成立于1999年的小肥羊以惊人的速度引领了一场席卷全国的火锅热。2003年,小肥羊以年销售额30多亿元的成绩成为中国市场仅次于拥有肯德基和必胜客的百胜集团的第二大餐饮品牌。

2006年6月,欧洲最大投资机构3i集团以及知名投资机构普凯基金签订协议,为小肥羊注资2500万美元。小肥羊拟上市的说法在那时就

已经传出。而随着味千(中国)的上市,小肥羊也成为了另一家备受香港市场关注的内地消费概念企业。

去年年初,消息人士透露,小肥羊开始低调梳理庞大的分店资源,包括收缩加盟店、开拓海外市场、尝试金牌店,以提升产品品质,积极为上市做准备。2500万美金私募基金给小肥羊加大直营店投资提供了基础。据了解,当时小肥羊分店共719家,三分之一为加盟店。而小肥羊的发展目标是以直营为主代替加盟为主的经营模式。

湖南有色 拟增持控股澳矿公司

◎本报记者 徐震利

湖南有色(02626.HK)13日晚公告称,拟增持澳大利亚矿业公司Abra Mining Ltd.(以下简称Abra)股份至75%,斥资金额达6740万澳元(合6360万美元),这也是该公司一年内在澳大利亚进行的第三笔重大交易。此前湖南有色已斥资340万澳元持有Abra的17.8%的股份。

湖南有色表示,将以每股0.83澳元的价格收购其未持有的Abra股份中的70%,总计8120万股。出价较Abra股票上周五收盘价0.71澳元溢价17%,该交易周一停牌。根据公告,总计持有Abra的17.3%已发行股份的部分董事会成员倾向于接受该收购提议。

湖南有色董事长何仁春表示,此项交易向Abra股东提供了一个实现其所持股份价值的机会。据悉,该交易只有在湖南有色获得Abra不低于50.1%的股权,并得到澳大利亚和中国监管部门批准的情况下才能生效。

Abra与湖南有色皆表示,交易将使湖南有色获得在西澳大利亚中部开发铝、银、铜、金等矿物的权利。公开资料显示,Abra公司主要从事金属矿床的勘探,该公司目前正集中力量对Abra项目进行开发。Abra矿床涵盖面积大约为190平方公里,主要是铝银矿床。湖南有色高层表示,与Abra的合作主要将着重于该公司的Abra项目,该项目已探明铝储量在220万吨的铝银矿。

■财报关注

如家亏损扩大 受累汇兑损失与整合

◎本报记者 索佩敏

如家(HMIN.Nasdaq)昨日公布了2008年第一季度业绩。尽管公司营收实现了94.9%的高增长,但受汇兑损失、整合七斗星等因素影响,如家依然亏损5030万元。不过,公司CFO吴亦泓预计,第二季度的汇兑损失将降至一季度的一半以下,而CEO孙坚预计,随着对七斗星整合的推进,预计七斗星将于二季度达到盈亏平衡。

财报显示,如家第一季度总营收为3.570亿元,同比增长94.9%,其中包括收购的七斗星连锁酒店所带来的2820万元营收。不计入并购七斗星、外汇兑换亏损以及股票补偿费用,如家不按照美国通用会计准则调整后的未计利息、税项、折旧及摊销前利润为4850万元,同比增

长44.1%。值得注意的是,如果按照美国通用会计准则计算,如家去年第四季度净亏损1520万元,而今年第一季度则亏损5030万元,亏损额大幅增加。

对此,如家CEO孙坚解释,第一季度继续亏损的主要原因有三个。最主要的原因是人民币升值带来的汇兑损失。由于如家去年12月10日做完1.5亿美元的可转债发行,募集资金都以美元记账。随后人民币升值较快,而公司受制于外汇政策只能逐步将美元转回为人民币,因此截至2008年第一季度末公司尚有一半的美元资产未能转回,汇兑损失超过5000万元。而孙坚今年3月接受上海证券报采访时曾透露,公司2007年第四季度的汇兑损失为2400万元左右。

另一大原因则是收购的七斗星仍然在整合过程中,仍处于亏损状态。一季报显示,今年第一季度,七斗星酒店运营亏损为1430万元。此外,由于如家在一季度开设了33家新酒店,远远高于去年同期的11家新酒店数目。这些新开店需要前期投入,而通常需要6个月以上才能开始贡献利润,因此也在一定程度上抵消了利润。

不过如家CFO吴亦泓表示,公司第二季度将会在一季度的基础上把美元再转回一半,因此如果人民币兑美元的升值速率不变的话,公司第二季度的汇兑损失预计将降至一季度的一半以下。而孙坚则透露,七斗星4月份的运营数据已经开始出现扭转的迹象,预计二季度七斗星将实现盈亏平衡。此外,他认为扩张的带来的利润率下降是可以接受的,因为公司需要快速扩张来实现高增长,他预计随着公司酒店数量的增多,新开店带来的稀释利润效应会逐渐减弱。

尽管今年国际资本市场出现变化,令投入国内经济型酒店的资金减少,如家并未打算放缓扩张步伐。孙坚透露,如家一季报显示,开业18个月以上的酒店每间居住房间的平均收入则为182元,去年同期则为177元人民币,出租率也维持在95%左右的水平,这表明市场需求依然旺盛。而其他竞争对手由于资金链问题放缓了脚步,反而让行业的物业价格、位置等有更多的选择。因此如家将会加速扩张,预计2008年全年新开业酒店数量将由此前预计的160-180家提升到200家,2008年底如家的开业酒店规模将达到466家。

腾讯首季纯利增长84% 积极物色收购目标

◎本报记者 张韬

昨日,腾讯(00700.HK)发布了截至3月31日的第一季度财报。财报显示,腾讯首季纯利为5.34亿元,同比增长84.14%。腾讯主席兼首席执行官马化腾昨日表示,公司正积极物色收购目标,包括游戏开发及运营商。

根据财报,腾讯首季收入增长85.4%至14.33亿元。其中,互联网增值服务占总收入比重的69.7%,这一块业务收入同比增长99%至9.87亿元,高速增长主要来自网络游戏、网络虚拟形象及社区业务,以及QQ执行官马化腾昨日表示,公司正积极物色收购目标,包括游戏开发及运营商。

关于腾讯回归A股的计划,马化腾在昨日股东会表示,腾讯一直希望有机会回归A股上市,但短期内没有具体的时间表。对于恒指公司9日宣布拟将腾讯纳入恒指成份股,马化腾表示,腾讯能够成为蓝筹股,公司及全体员工均感很大鼓舞,但他强调,跨界“监督俱乐部”并非公司目标,腾讯会继续努力发展。

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收市价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股). Lists various stocks like 长江实业, 中电控股, etc.

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收市价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股). Lists various stocks like 青岛啤酒, 苏宁电器, etc.

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收市价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股). Lists various stocks like 越孚投资, 金威啤酒, etc.

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收市价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股). Lists various stocks like 东方电气, 香港航空, etc.

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收市价(港元), 涨跌幅(%), 成交量(千股). Lists various stocks like 中国石化, 招商银行, etc.

Table with 5 columns: 代码, 股票简称, 收市价(美元), 涨跌幅(%), 成交量(千股). Lists various stocks like 中石油, 中石化, etc.